

首批招聘两千多人,比亚迪济南招工火爆 每天收两三百份简历,技工最难招

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晨

看中的是离家近 还给交五险一金

今年42岁的王文亮(化名)是济南市高新区临港街道办事处胥家村村民,也是一名叉车司机。这些年,王文亮一直干着不太固定的工作,“这里有活就去这里干点,那里有活就跑到那里去。”王文亮说,干得最久的一份工作是在物流园中,开着叉车运货搬货,每个月能拿六七千块钱的工资。

胥家村离济南遥墙机场不远,村子附近有不少工厂,王文亮的工作虽不稳定,但不愁没活干。

去年下半年比亚迪到济南建厂的消息传开。比亚迪在济南建的两个工厂之一就在胥家村附近。当时一位干管道的工友在比亚迪工地工作,向王文亮推荐了这个公司,“他说反正我有叉车的本子,等招司机的时候,我可以到这个厂子上班。这个厂子比较正规,更稳定一点。”

看着还在建设的工厂,王文亮说看看情况,如果到时工厂招人,麻烦工友再告知一声。

比亚迪人力资源处济南项目负责人宋瑞告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,在春节前他们就曾对招工进行过简单宣传。春节后,济南市人力资源和社会保障部门专门组织召开了比亚迪济南项目重点企业用工保障现场推进会,不少济南当地媒体也发布了比亚迪济南工厂的招聘启事。

王文亮拨打了招聘启事上的电话后,2月11日,他根据要求来到了高新区一间办公室,现场填写简历。

“我在那待了半个小时,前后有八九个人来填简历,好像都是遥墙那边的。”王文亮说,来填简历的人有的跟他一样是应聘技工,也有人来应聘普工和管理层,“招聘启事上那个杨老师,其间一直在接电话。”

目前王文亮还在等消息,他不确定自己能不能应聘成功,“毕竟我的年龄摆在这里,听说他们更想招聘年轻一点的人,这也可以理解。”

王文亮选择到比亚迪应聘,除了工厂离家近外,还有一个主要原因是工厂给交五险一金,“我们周围那些厂子,一般都只

春节开工后,村民王文亮拨通了比亚迪济南工厂的招工电话,他想应聘叉车司机。去年下半年,比亚迪股份有限公司(以下简称比亚迪)在济南建设工厂的消息引发关注。春节开工后,比亚迪济南工厂的大规模招聘再次引发热议。

“现在每天的电话咨询量有200到300个,每天还能收到两三百份简历。”齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从比亚迪人力资源处济南项目负责人处了解到,目前招工情况比较好,不到一个月时间,已与约100人签订了用工合同。



比亚迪济南项目重点企业用工保障现场推进会现场。

给交三险,也没有一金。”在薪资待遇差不多的条件下,王文亮看中了比亚迪工厂的稳定,“毕竟这个牌子还是挺有名的。”

总用工人数2.5万 先培训后入职

比亚迪正在济南建设两个工业园区,其中一个位于济南市高新区临空经济区,主要负责电池制造,预计今年下半年投产。另一个位于济南市起步区,主要负责整车制造,预计今年年底投产。

2月14日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到位于济南市高新区临空经济区的比亚迪工业园,看到园区目前正在建设中,不少戴着黄色安全帽的工人正在施工。其中两个建筑已经搭起了部分框架,门卫介绍,其中一个食堂,另一个是工厂,“据说今年7月就能建好开工了。”

由于投资规模较大,制造业企业用工量大,比亚迪济南工厂需要大规模招工。宋瑞介绍,整个项目落地后,大约需要用工

25000人,首批主要招2000多人,主要包括管理层、技工和普工。

“目前招工情况非常好,不到一个月的时间已经与约一百人签订了合同,还有很多人在走入职流程。”宋瑞介绍,济南市级层面面对这个项目进行大力支持,济南市人社局牵头,包括章丘、济阳、高新区都进行了宣传,让整个招聘的数量得到很大提升。

“现在每天的电话咨询量有200到300个,此外每天还能收到两三百份简历。”宋瑞表示,目前应聘的人以济南本地人居多,济南周边地区,如滨州、泰安等也有不少人来应聘。

在建工厂的门卫告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,近期常有打算应聘的人前来工地查看,“来了三个车间主任了。”门卫解释,其中有两个人想应聘车间主任,不过他们是否应聘成功,自己不得而知。

今年32岁的赵先生(化名)是济南市济阳区人,他已跟比亚迪签订了用工合同,职务是综合管理岗位。

本科毕业的赵先生有相关工作经验,他之所以选择比

迪,一是比较信任这个品牌,二是他将入职的是电池工业园区,他认为这个行业有不错的前景。“比亚迪虽然是个民营企业,但济南市政府比较重视。我觉得政府这么重视,这个项目应该差不了。”赵先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,他应聘岗位的薪资待遇要比之前的好,所以从政府平台看到比亚迪的招聘启事,就投了简历。

30岁的王女士也在近日入职比亚迪,从事人事方面的工作。“进入比亚迪公司,是我期盼已久的事情。”在王女士眼中,比亚迪的发展前景广阔,对她来说,这是一个非常好的平台,“公司的体系、制度、流程等都很完善,我觉得自己能在这样的公司里得到成长。”

王女士将在济南进行一段时间的培训,之后会正式投入工作。赵先生也将到重庆进行一段时间的培训。

宋瑞介绍,此次录用部分员工需先到重庆的同类型工厂学习培训,首先是熟悉一下工厂的环境和生产工艺等,同时也为接下来的工厂投产储备人才。

招聘一直持续 很多人有经验但没证

比亚迪济南工厂的大规模招聘,在网上引起了热议。招聘启事显示,初期招聘的2000多人中,初级技术员和操作工占了一半以上。

有网友认为,操作类员工的工作时间比较长,每月5000元到8000元的薪资不算高。还有网友认为,工厂招工肯定想招年轻人,可现在年轻人还愿意去工厂干活吗?很多年轻人去直播带货了,不愿去车间下苦力。

宋瑞介绍,初级技术员、操作工在工厂里进行最基础的车间生产工作,相对来说,招聘对这类群体的要求不是特别高,18到45岁,初中以上学历就可以。根据目前的招聘情况,相对难招的是技工,现在市场上技工的人才储备量比较少,“像焊工、电工等,我们要求持证上岗,很多人从事过这个行业,但没取得相关证书。”宋瑞说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,此次招聘的2000多人中,技工需要200人。

还有网友称,为了招工,工厂附近的一些村子里张贴了不少小广告。2月14日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者到高新区临港街道办附近的几个村子探访,并未发现有比亚迪招工广告,多位村民也表示没见过有人来贴。

但比亚迪济南工厂招工的消息,附近的村民们几乎无人不知,大部分人通过网络得知,也有村民是听他人说起。

蒋家村村民李先生年过六旬,但身体硬朗。据他了解,村子鲜有人去应聘,“年轻人都去城里上班打工了,留在村里的多为老年人。”

不过,另一位村民黄先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,他在三个月前就已经跟比亚迪签好了用工合同,“我今年42岁,应聘的是电工,现在在工地干着,等工厂建好后就在工厂干。”据黄先生了解,附近几个村子已有二三十人参加了应聘。

宋瑞告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,招聘会一直持续,“工厂投产、人员配备完成后,有些人干了一段时间可能会离职,离职人员需要补充,所以会持续招聘。”今后根据情况,不排除会使用员工推荐入职奖励的招聘方式。

如何弘扬新时代企业家精神?学界、业界大咖们这样说 企业家精神应与时代同频共振

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 黄寿康 王世宇 张雨鑫

2月13日,由齐鲁晚报壹点智库联合山财大齐鲁企业发展研究院举办的“弘扬新时代企业家精神”专题研讨会在山东济南召开。本次座谈会邀请了多位知名学者、优秀企业家和国有企业高管、金融企业负责人出席。

山东财经大学校长赵忠秀,山东省国资委二级巡视员张志波,山东省政协常委李旭茂,受表彰的优秀企业家、山东省政协常委、德迈国际产业集团董事长施乾平,北京银行济南分行副行长廖瑾,山东大学商学院院长夏同水,山东钢铁集团董事长王宏伟,山东产权交易集团董事长孙凯,

山东大学广告研究中心主任臧丽娜,北京银行济南分行张胜利,齐鲁晚报壹点智库杨飞越,中泰证券经七路营业部总经理张程等分别从不同视角就百年大变局和世纪疫情面前弘扬企业家精神对于山东的意义,如何提炼更生动、更有利于传播的新时代鲁商精神,山东如何更好地弘扬新时代企业家精神等进行了分享。

山东财经大学校长赵忠秀表示,对于弘扬企业家精神推动经济高质量发展,学界已有共识,而在当今世界百年未有之大变局,如何准确预见变革考验着我们的智慧。如今,企业家精神应与时代同频共振,准确把握政治、经济、社会、技术等变量,同时精神中的“执着”“超前”等特质要能够经得

起市场的检验。

山东省政协常委,经济学博士李旭茂表示,表彰优秀企业家是山东推动高质量发展具体举措,能够激活市场主体,激发内生动力。当前阶段,弘扬企业家精神要千方百计保护市场主体,想尽办法激活市场主体,同时也应与社会主义核心价值观相契合。

山东大学商学院院长夏同水认为,弘扬企业家精神,首先要继续普及常识,明确企业的本质是什么,企业家要做什么;其次是政府加大开放力度,保持政策连续性、稳定性,创造良好的营商环境;此外,在弘扬中还应注意企业家精神与传统文化的区分与融合。

山东钢铁集团董事长王宏伟则

提出,弘扬企业家精神必须营造更为公平的市场环境,出台更为宽松的政策,保持更加开放的心态,给不同市场主体以平等的市场地位,正确对待国有企业与民营企业的关系。

与会嘉宾还就如何优化企业发展环境特别是积极改善政商环境,强化正向激励大力弘扬企业家精神,不断优化完善企业家队伍建设工作机制等,以及实践中具体问题进行了深入探讨。

会议由齐鲁晚报壹点智库负责人吕冰和山东财经大学齐鲁企业发展研究院常务副院长李鑫共同主持。

近年来,齐鲁晚报·齐鲁壹点创新性地搭建起“智媒智库”智媒矩阵。壹点智库不断以内容

创造力、资源整合力、品牌传播力打造数据库、案例库、专家库,输出具备专业化、数据化、科学化、系统化标准的智库产品。

作为致力于促进产学研结合的新型智库,齐鲁企业发展研究院以经济发展与企业实践为研究对象,通过开展重大课题研究,提供企业管理咨询等服务,参与政策咨询等各种渠道服务经济社会发展,努力发展成为战略决策的咨询平台、企业发展的交流平台、社会各界的服务平台。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于悦 美编:马秀霞 组版:洛青